

# Dobrogea

REDACȚIA  
Strada Ștefan cel Mare No. 27  
ADMINISTRAȚIA  
Strada Ștefan cel Mare No. 16

ORGAN INDEPENDENT  
Redactori: Sf. Bujoiu & L. Millo

ABONAMENTE: 1 an Lei 300  
1/2 an Lei 200  
Instituții Lei 600

## Lăsați-l să lucreze

În timpul domniei marelui Rege Carol I cum și în cea a fericitului Rege Ferdinand I, era înrădăcinată în popor credința că guvernul chemat la cârma țării de Rege, este și guvernul țării, expresiunea voinței generale și a necesității naționale, și deci un guvern nou era primit cu cea mai mare încredere.

Ast-fel s'au petrecut lucrurile aproape trei sferturi de veac și țara n'a fost în pagubă. Acum lucrurile s'au schimbat.

Infinge prea mult într'nsa, trebuie să-și ardă aripile setei de a conduce.

Tara sărăcită, buget anemiat, dezechilibrul cumplit în mecanismul nostru de stat, — iată trista situație în care ne aflăm.

Poate fi ademenitoare o guvernare în astfel de condițiuni?

Și totuși, absolut toate partidele se oferă, motivând această stăruință prin dragostea cea mare ce au pentru țară în primjdie.

Nu contestăm nimănui patriotismul, dar se impune o umilă întrebare:

Dacă partidele nu se gândesc de cât la binele Patriei, să înțeleagă că și patriotul lorga are dreptul să guverneze această țară, mai ales că a guvernata azi înseamnă a face un război de crâciună.

Să fie lăsat și acest ilustru român să conducă destinele patriei, în cele mai grele vremuri,

Să-i lăsăm libertatea de acțiune spre a-i putea vedea puterea de creațiune.

Criticiile vor fi libere să-și spună în urmă cuvântul.

Acum — ca și în vremurile glorioase, — să avem încredere în guvernul Regelui nostru.

B. NICU

—XXXX—

### Refacerea monumentului

#### Adam-Klisi

Domnul arhitect Const. Iofu, profesor universitar, candidat pe lista No. 1, împreună cu d-l N. D. Chirescu, președintele organizației lorghești din localitate, cu ocazia inspecțiilor făcute în județ, au vizitat între altele și monumentul Adam-Klisi.

D-l Iofu văzând starea mizeră în care se află acest monument, care pentru noi, Români, reprezintă o reală valoare istorică, a propus d-lui N. D. Chirescu imediat luajerace.

Cum era și de așteptat, aprigii luptători al cauzei naționale, d-l N. D. Chirescu, a aprobat în întregime propunerea d-lui Iofu, întocmind în același timp un comitet care se va ocupa în deaproape de aceste lucrări.

Tot cu această ocazie s'a hotărât instituirea unui comitet al «Amicilor Constanțeni», care va activa pentru refacerea portului nostru, care mai târziu va putea rivaliza cu ori-ce port din occident.

—XXXX—



NICOLAE CONSTANTINESCU

Prefectul Județului Constanța

Face parte din Partidul Național de sub șefia ilustrului cărturar d-l Nicolae Iorga.

A fost pus în capul județului de acei ce prețuescă calitățile morale ale colaboratorilor lor de frunte.

Dăruit de soartă cu o rară energie și îndemnat de firea sa dreaptă, cinstită și harnică, e de nădăjduit că va izbucni să înfăptuiască munca sănătoasă și spornică ce și-a propus.

Din toată inima îi dorim succes.

## Demagogia național-fărănistă

Pentru a putea arăta opiniei publice fărădelegile comise în trecuta guvernare de național-fărăniști, vom descrie mai jos câteva constatări ale noastre personale care vor arăta cum au știut național fărăniștii să conducă biata noastră țară.

În satul Ovidiu (fost Canara) au fost numite învățătoare turcoace, care nu au habar de limba română și plătite cu lea egală unei învățătoare.

Revizorul școlar, întrebat dacă cunoaște acest caz, d-șa răspunde că era o necesitate politică (bine înțeles a partidului național-fărănist).

Mai departe. Tot în acest sat, primăria fiind deteriorată încă din timpul războiului mondial, nici un guvern care s'a perindat pe la cârma țării deia războiu încoace, inclusiv cel naț-fărănist, nu s'a gândit la reparație.

Pentru localul primăriei a fost închiriată o odac la o cărciumă proprietatea unui membru al partidului naț-fărănist, plătindu-se chirie într'un an o sumă cu care

s'ar putea clădi o casă nouă, necum repara cea veche.

Alt caz. În satul Poarta Albă (fost Alacap), 11 familii germane au biserica și pastorul lor; 17 familii turci au geamie și hogaș; iar... 270 familii de români, creștini-ortodoxi, în 54 ani de stăpânire română n'au fost în stare să-și cînească o biserică proprie.

Pentru primărie a fost închiriată o odac tot într'o cărciumă a unui partizan politic (național-fărănist).

Mai sunt și alte cazuri pe care le vom reda în numărul viitor al ziarului nostru, pentru ca opinia publică să-și dea odată seama de modul cum trecuta guvernare naț-fărănistă a înțeles să-și facă datoria.

**Votați**  
**LISTA No. 1**  
**Uniunii Naționale**



Toate partidele mici și mari, s'au ridicat cu mare furie contra guvernului Iorga, chemat de Regele iubit Carol II, care a apelat mai întâi la toate partidele în vederea formării unui guvern național, fără a fi reușit.

Și ceiace e mai curios, toți șefii de partide, se prosternă la treptele tronului, fac jurăminte de credință Regelui, îl ridică în slava cerului pentru înțelepciunea și faptele sale, dar... pentru guvernul Majestății Saie, au aceeași atitudine dușmănoasă.

Dacă cei învățați la școala politicii înțeleg această atitudine, marile mase ale cetățenilor sunt nedumerite.

Oare profesorul Iorga, omul cinstit și experimentat, n'are și el dreptul să guverneze această țară?

Oare toți — dar absolut toți — căji au guvernat până acum, și toți șefii cari bat acum la poarta puterii, au fost și sunt la mărimea covârșitoare personalității a ilustrului învățat Iorga?

Oare este așa de ușor să guvernezi țara în actuala situație, ca să fie justificată goana după putere?

Ori cât de atrăgătoare ar fi lumina și căldura puterii, e hotărât că fluturile politice care se





# Iubiti alegători!

Acum după ce ați citit și auzit totul ce vi s'a cântat în preajma alegerilor, ne facem datoria să vă spunem și noi câteva cuvinte.

Toate partidele prin gura candidaților lor, v'au cerut voturile promițându-vă toate fericirile pământești, căci se știa odată că alegătorul are inimă bună și votează pe cei ce grăesc mai frumos.

Dacă însă veți trece peste cuvintele ademenitoare și veți adânci lucrurile, veți pricepe lesne că ce-i ce vă cer azi votul, v'au adus în halul de plâns în care vă găsiți.

Aceiași oameni ai trecutului, nu mai pot înfăptui de cât ce-ace au înfăptuit și în trecut.

*Partidul Național* de sub conducerea marelui cărturar **NICOLAE IORGA** n'a fost nici odată la putere, ne fiind lăsat de cei ce-și trăgeau bogăția de pe urma puterii.

*Partidul Național* vine acum pentru întâia oară la cârma țării chemat de iubitul nostru Rege, ca s'o smulgă de la marginea prăpastiei către care au dus o toți cei ce trăesc din politică, sau mai pe sleau din sângele norodului necăjit.

*Partidul Național* este o arătare nouă și fericită pentru țara noastră, căci pornește pe calea dreptății, la cinste, a muncii adevărate, pe calea mântuirii noastre.

*Partidul Național* cuprinde pe cei mai de seamă filii ai pământului românesc.

Tineți seama că în cașul listei județului nostru, stă fainic feciorul de țaran **NICOLAE CHIRESCU**, omul cu mintea sănătoasă și sufletul mărinimos.

**NICOLAE CHIRESCU** a stat tot timpul în rândurile oamenilor de bine și nu s'a băgat printre cei ce au căștigat de

El și prietenii săi nu v'au mințit, nu v'au înșelat, nu v'au înșilat nici odată, deci se

**Listei No. 1 a UNIUNII NAȚIONALE,**

Care poartă SEMNUL patratul dublu și are în frunte pe:

**NICOLAE CHIRESCU ȘI RADU ROSCULEȚ**